
Ubuntu
Scheepjes CAL 2018

Woche 5:  Halber Diamant Teil 2

Ubuntu: 'Ich bin, weil wir sind'.
Der Glaube daran, dass wir durch unseren Gemeinsinn und unsere Nächstenliebe definiert sind.
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Maschenanzahl:  6 3-Stb-Bobbel, 7 3-Lm-Bg

Blumenreihe 2 (KF 6)
Diese Reihe erfordert einige Konzentration!

Auf der Vorderseite der Arbeit:  Den Faden in KF 6 mit einer Km am hStb der Runde 8 vor dem hStb, in dem die 
Anfangs-Km der Blumenreihe 1 ist, ansetzen.  4 Lm.  1 VRfM um den nächsten Bobbel der  Blumenreihe 1, 3 
Lm, 1 3fachStb in den 4-Lm-Bg von Runde 8, dabei sticht man zwischen den zwei Bobbeln der Blumenreihe 1 
und vor dem 3-Lm-Bg von Blumenreihe 1 ein.  Eventuell muss man die Bobbel ein wenig auseinanderdrücken.  3 
Lm, 1 VRfM um den nächsten Bobbel der Blumenreihe 1.

Zweimal: (3 Lm, 1 VR3fachStb um das nächste Blütenblatt von Runde 8, 3 Lm.  1 VRfM um den nächsten 
Bobbel der Blumenreihe 1, 3 Lm, 1 3fachStb in den 4-Lm-Bg von Runde 8, dabei sticht man zwischen den zwei 
Bobbeln der Blumenreihe 1 und vor dem 3-Lm-Bg von Blumenreihe 1 ein.  3 Lm, 1 VRfM um den nächsten 
Bobbel der Blumenreihe 1).  4 Lm, 1 Km in die M von Runde 8 direkt hinter der M, in der die Km der Blumenrei-
he 1 ist. Den Faden abschneiden, die Enden vernähen.
 
Maschenanzahl:  6 VRfM, 3 3fachStb, 2 VR3fachStb, 10 3-Lm-Bg, 2 4-Lm-Bg

Blumenreihe 3 (KF 3)
Auf der Vorderseite der Arbeit: Den Faden in KF 3 mit einer stehenden VRfM rund um das erste ‘Blütenblatt’ 
von Runde 8 ansetzen, 3 Lm.  Fünfmal:  (1 VRfM um die nächste VRfM der Blumenreihe 2, den nächsten 
3-Lm-Bg überspringen, [3 Stb, 1 Lm, 3 Stb] in die nächste M, den nächsten 3-Lm-Bg überspringen).  1 VRfM um 
die letzte VRfM der Blumenreihe 2.  3 Lm, 1 VRfM um das letzte Blütenblatt von Runde 8. Den Faden abschnei-
den, die Enden vernähen.

Maschenanzahl:  8 VRfM, 5 Blütenblätter (jedes besteht aus 6 Stb und 1 1-Lm-Bg), 2 3-Lm-Bg

Die Blume ist jetzt fertig. Die Blütenblätter der Blumenreihe 3 werden in Runde 12 und 13 wieder 
erfasst.  Nun geht es mit dem halben Diamanten weiter.

Braucht man Hilfe bei einer Maschenart oder einer Technik, so findet man Foto-Tutorials hier:  http://www.lookat-
whatimade.net/crafts/yarn/crochet/ubuntu/ubuntu-cal-2018-information/

Esther von It’s all in a Nutshell hat Video-Tutorials für den Ubuntu CAL gedreht. Man findet ihre Videos hier auf 
ihrem YouTube Kanal:
Video für Rechtshänder: https://www.youtube.com/watch?v=yCa98v1j_1U
Video für Linkshänder: https://www.youtube.com/watch?v=ckQlzAexuE8 

Muster
Bevor es mit dem halben Diamant weit-
ergeht, machen wir eine Blume in der 
stumpfen Ecke. Diese Blume besteht aus 
drei Reihen (Blumenreihe 1, 2 und 3).

Blumenreihe 1 (KF 5)
Auf der Vorderseite der Arbeit: Den Faden in 
KF 5 mit einer Km am vorletzten hStb vor der 
Blume von Runde 8 ansetzen.  3 Lm.  Zwei-
mal: (1 3-Stb-Bobbel, 3 Lm) in jeden der 
nächsten drei 4-Lm-Bg. 1 Km in das zweite 
hStb nach dem 1-Lm-Bg. Den Faden abschnei-
den, die Enden vernähen.
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Runde 9 (HF)
Auf der Vorderseite der Arbeit:  Den Faden in HF mit 1 Km in der M von Runde 8 ansetzen, die den MM 
enthält.  Den MM entfernen.  4 Lm, (1 Stb, 2 hStb) in denselben Bg.  Je 1 hStb in die nächsten 17 M.  2 
VR3fachStb um das VRStb von Runde 7, die nächsten 3 M der Runde 8 überspringen, die ersten zwei von ihnen 
enthalten bereits je 1 Km.  5 Lm, 1 fM in den 3-Lm-Bg der Blumenreihe 1 direkt hinter dem zweiten Blütenblatt 
der Blumenreihe 3.  6 Lm, 1 fM in den 3-Lm-Bg der Blumenreihe 1 direkt hinter dem vierten Blütenblatt der 
Blumenreihe 3.  5 Lm, 2 VR3fachStb um das VRStb der Runde 7.  Die nächsten 3 M der Runde 8 überspringen, 
die letzten zwei von ihnen enthalten bereits je 1 Km.  Je 1 hStb in die nächsten 17 M.  (2 hStb, 1 Stb, 1 DStb) 
zwischen die letzte M und die 4 Anfangs-Lm der Vorrunde.  1 Km in den Zwischenraum zwischen den beiden 
zuletzt gehäkelten M.  Wenden.

Maschenanzahl pro Seite:  1 fM, 19 hStb, 1 Stb, 1 DStb, 2 VR3fachStb, 1 5-Lm-Bg, den zentralen 6-Lm-Bg an der 
Ecke nicht mitgezählt

Runde 10 (HF)
Auf der Rückseite der Arbeit:  4 Lm, (1 Stb, 2 hStb) in denselben Bg.  Je 1 hStb in die nächsten 22 M.   7 hStb in 
den nächsten 5-Lm-Bg.  (3 hStb, 1 Lm, 3 hStb) in den nächsten 6-Lm-Bg.  7 hStb in den nächsten 5-Lm-Bg.  Je 1 
hStb in die nächsten 22 M.  (2 hStb, 1 Stb, 1 DStb) zwischen die letzte M und die 4 Anfangs-Lm der Vorrunde. 1 
Km in den Zwischenraum zwischen den beiden zuletzt gehäkelten M.  Wenden.
  
Maschenanzahl pro Seite:  34 hStb, 1 Stb, 1 DStb, den zentralen 1-Lm-Bg an der Ecke nicht mitgezählt

Runde 11 (HF)
Auf der Vorderseite der Arbeit:  4 Lm, 2 Stb in denselben Bg.  Je 1 Stb in die nächsten 35 M.  (1 Stb, 1 Lm, 1 Stb) 
in den 1-Lm-EckBg.  Je 1 Stb in die nächsten 35 M.  (2 Stb, 1 DStb) zwischen die letzte M und die 4 Anfangs-Lm 
der Vorrunde. 1 Km in den Zwischenraum zwischen den beiden zuletzt gehäkelten M.  Wenden.  

Maschenanzahl pro Seite:  38 Stb, 1 DStb, den zentralen 1-Lm-Bg an der Ecke nicht mitgezählt

Runde 12 (HF)
Auf der Rückseite der Arbeit:  4 Lm, 1 Stb in denselben Bg.  Je 1 Stb in die nächsten 28 M.  1 Stb in die nächste 
M UND den 1-Lm-Bg des ersten Blütenblattes der Blumenreihe 3.  Man muss den halben Diamantenl ein wenig 
nach vorne klappen, damit man das Blütenblatt sieht.  Je 1 hStb in die nächsten 9 M.  (1 hStb, 1 Lm, 1 hStb) in den 
1-Lm-EckBg UND den 1-Lm-Bg des dritten Blütenblattes der Blumenreihe 3.  Je 1 hStb in die nächsten 9 M.  1 
Stb in die nächste M UND den 1-Lm-Bg des letzten Blütenblattes der  Blumenreihe 3.  Je 1 Stb in die nächsten 
28 M.  (1 Stb, 1 DStb) zwischen die letzte M und die 4 Anfangs-Lm der Vorrunde. 1 Km in den Zwischenraum 
zwischen den beiden zuletzt gehäkelten M.  Wenden.

Maschenanzahl pro Seite:  10 hStb, 30 Stb, 1 DStb, den zentralen 1-Lm-Bg an der Ecke nicht mitgezählt

Runde 13 (HF)
Auf der Vorderseite der Arbeit:  4 Lm, (1 DStb, 2 Stb) in denselben Bg.  Je 1 Stb in die nächsten 6 M.  Je 1 hStb 
in die nächsten 28 M.  1 hStb in den 1-Lm-Bg des zweiten Blütenblattes  der Blumenreihe 3 UND in die nächste 
M.  Je 1 hStb in die nächsten 5 M.  (1 hStb, 1 Lm, 1 hStb) in den 1-Lm-EckBg.  Je 1 hStb in die nächsten 5 M.  1 
hStb in den 1-Lm-Bg des vierten Blütenblattes der Blumenreihe 3 UND in die nächste M.  Je 1 hStb in die 
nächsten 28 M.  Je 1 Stb in die nächsten 6 M.  (2 Stb, 2 DStb) zwischen die letzte M und die 4 Anfangs-Lm der 
Vorrunde. 1 Km in den Zwischenraum zwischen den beiden zuletzt gehäkelten M.  Wenden. 
 
Maschenanzahl pro Seite:  35 hStb, 8 Stb, 2 DStb, den zentralen1-Lm-Bg an der Ecke nicht mitgezählt

Runde 14 (HF)
Auf der Rückseite der Arbeit:  4 Lm, 2 Stb in denselben Bg.  Je 1 Stb in die nächsten 5 M.  Je 1 hStb in die 
nächsten 39 M.  (1 hStb, 1 Lm, 1 hStb) in den 1-Lm-EckBg.  Je 1 hStb in die nächsten 39 M. Je 1 Stb in die näch-
sten 5 M.  (2 Stb, 1 DStb) zwischen die letzte M und die 4 Anfangs-Lm der Vorrunde. Einen MM zwischen den 
letzten beiden M einhängen.  Den Faden abschneiden und wenden.

Maschenanzahl pro Seite:  40 hSt, 7 Stb, 1 DStb, den zentralen1-Lm-Bg an der Ecke nicht mitgezählt


